

单身共舞：还有什么放不下？——北京贺姊妹

有一种状态是：在路上。才食内蒙肉，又饮香港茶，我已经从塞外明珠鄂尔多斯飞到东方之珠香港了。于是，开启“香行散记”，此“香”非彼“乡”。

一、人在旅途

一曰“赏景”

是清晨的飞机，因为住得离首都机场近，我们就卡着钟点去的。我买的经济舱，换登机牌时未留意座位。登机后才发现自己捞着商务舱的一等座，坐第一排，挨着窗，观景一流。以往坐飞机，起飞时我总会紧张，担心赶上了……嘘！这次好得很，非常坦然平静。于是，好好欣赏在空中的风光。当天北京大晴天。飞机升空后，无气流冲击，平稳极了。湛蓝色的无垠大背景，云朵连连，静静堆积着，形态万千。

这一片如同苍苍茫茫的雪原，无边无垠，让人感觉天空无边际、宇宙无限大。那一处似乎是咆哮的河流瞬间凝固、奔腾的瀑布被施了定身法。这里云峰雪山，似蓬莱仙境，或海市蜃楼，令人浮想联翩。那里天蓝似海，云白如浪，在天若在地，不由得比喻倒用了。谁第一个说“天外有天”的？太了不起。飞机越过密密的云层，又是一片天，确实是天外有天。

二曰“遇事”。

顺利抵达香港国际机场。这次出行是我独自一人。过关、出关倒无事。两地诸如通讯、用电器等差异，尽管曾经焦虑过，最终也处理了。在机场就地购得了八达通，交通问题也解决了。但是，等候行李时，好久也不见我的箱子。于是，问询处交流得知，因为安检的问题，我的箱子还在北京，没有和我一起飞。工作人员为我建档案，需要提供下午及晚上的住址，于是联系阮老师，终究没有接通，着急了。

香港机场的工作人员很棒，他说：“女士，不用着急。我先为你建档案，你再电话联系告知一下地址，晚上航空公司会按照地址送去行李的。”哈，快速建档，潇洒走人。在地铁里面倒车，我只背着小包，轻轻松松。到了目的地后，用当地电话和机场联络，英语好的老师帮助我把地址告诉接线员。到晚上接近9点时，行李到了。

三曰“相逢”。

听课多年，只闻老师其声，不见其人。到了电台后，台庆已经开始。一听说话就逐个问，这是某某老师吧，那是某某老师吧……熟悉又陌生，亲切又矜持。

台长到了，著名“杀手”文灿老师也现身了，他清瘦嶙峋，但精神很好，因他不能说话，所以我没有上前交流，只默默祝福他吧。周广亮牧师晚上也到了，他的课程我听过多门，语音亲切从容，很有亲和力。想像中，人也长得周正儒雅吧。一见其人，除了头发秃顶令我意外，其他方面倒都符合想象。

台里预备了很多礼物，丰丰富富，领受时感慨万千。回想从决定来算起，恩典满满，尤其是负责会务的老师，更是事无巨细，不厌其烦，凡问必回。感恩同行一路！

二、登山盛宴

从推托到顺服

当年耶稣带着彼得、雅各和约翰上了山上，荣光大显，让弟子们愉悦非常，以至于彼得要搭棚观瞻、不愿离开。良院“与单身共舞”营会此行31名学员，如同荣登圣山，享受与主同在

的盛宴。这是后话，如果翻阅我的微信记录，会看到关于来香港几次的推托。那时的我对香港是有偏见的。

人最可怕的，是对一项事物不进行了解，只是凭借听到的只言片语，就主观拒绝。我对香港就是如此。在我看来，香港就是花花世界的代名词，是购物的天堂，娱乐的中心。对我来说，不会有来的欲望的。老师几次三番的提问，以至于我不好意思拒绝了。我的内心深处也有属灵的顺服——也许是神借着老师的口，呼唤我登山。于是，就决定来了。

醒悟个人的限制

随着行程日近，我的出行焦虑越来越明显。作为学习情绪取向治疗（EFT）的学员，我开始关注自己的这种情绪。我发现自己控制欲太强了，对陌生的地区和事件，完全没有控制力的时候，焦虑就产生了。寻根究底明白后，医治就开始了，相信如此觉察之后，我愿意承认自己的有限——我怎么可能控制所有！放松，放手，放心！

当我在学员群里说自己对出门有焦虑时，有可爱的同学问我几岁的，还说让我去找他一道前往，心意赤诚啊。不管怎样吧，行李如期打好，电话流量的问题落实了，在香港的交通问题问清了，到了之后的路线老师也发给我了。万事俱备，焦虑减轻。

不问收获的事奉

上午飞机准点降落，一路略过，等到电台里是中午，台庆已开始。门口接待的同工为我准备好了营会服装和午饭。匆匆吃过饭，到了会场，见到声音熟悉的几位老师。下午，我参加了毕业感言的录音，体验了老师们的录音工作，真是感慨良多。遥想当年没有网络的时代，有多少老师，多少时间，对着话筒，靠着无线电波，也不知道有哪些人在收听，不知道服侍的果效如何，就只是在录，在传播。

他们偶有收到学员手写的来信，就激动万分，热切的回复，鼓励他们在真道上前行。像这一味耕耘，不问收获的事奉，要多大的信心以及神的恩典啊！这给我极大的感触，让我在事奉当中，只问耕耘，不问收获，即便没有看到事奉果效的时候，也一样要努力。

学习交流拜访参观

转天，罗加怡老师给我们上《单身的压力》第一课，两段视频，呈现单身人士的孤独生活。学员中一半单身，一半有婚姻。观看后既有共鸣，又包含着理解。下午文惠老师分享了《圣经的单身观》，为单身人士正名。晚上是分组讨论，不少兄弟姐妹陈明自己曾经对单身的一些错误看法；真诚倾诉，才知有诸多误解。

再一天是主日，大家参加教会聚会，会后听吴传道介绍他们教会的单身事工，之后去书楼买书，晚上欣赏香江夜景。

转眼第4天，在陌生的香港，听到了熟悉的普通话，这一天是北京孟老师的工作坊，她讲了教会的单身事工开展情况，也展示了北京某教会的单身事工，他们的活动开展特别好，值得学习借鉴。同时我们感觉到压力很大，因为这项事工在北京教会李传道的牵头之下，已经非常成熟成型，对于我们这些势单力薄、还停留在“换脑袋”阶段的新手，不知道怎么去做。讨论中逐渐厘清，做好眼下，做好陪伴。

背起行囊下山作工

大家来自 17 个省市，簇拥在良院。带着地方口音的普通话，来到了陌生的香港。各教会都有自己的本土文化和特色，有自己的敬拜规则要求；然而，当唱起赞美诗时，是同唱一首歌，同感一灵，这是何等奇妙的连接啊！4 天之间，明白神在单身族群里的特别心意。如今，学习结束，背起行囊，要“下山”了。如同蒲公英一样，一个个主的精兵，降落在或山地或平川的禾场，扎根土壤，传讲天国的信息，培养门徒，再输送、再扎根。

下午，西贡海边，依然是蓝天、白云、礁石、帆船，风景无限好。相信主的眼目，一定慈爱柔和注视着这些工人的身影，一直随他们下山……

三、浮光掠影

两度来回游览维港

香港最美之地应该就是维多利亚海港了，所以香江夜景是必看的了。这次香行有两次来到维多利亚海港，一次是集体活动，到维多利亚海港边看激光表演，人山人海，摩肩接踵。另一次是返回前的一个晚上，我们小分队一行 8 人，来到了彼岸的摩天轮上，欣赏维多利亚海港的魅力。之后大家一起坐轮渡，行于水面观赏香江夜景和维多利亚海港。如此说来，也有点多角度深度游的味道了。

这一片开阔宁静的港湾得天独厚，丽质天成。白天碧海白云蓝天，夜晚楼宇流光溢彩。

花花世界接地气

白天里，在阿牛弟兄的导购和导游引领下，逛了尖沙咀附近的店，在这个花花世界花钱。晚上返回驻地已经是快 10 点钟，匆匆冲个澡，换换衣服，来到香港后街的大排档。“地导”阿牛点了几样地道菜：螺、皮皮虾、蒜蓉虾、烤乳鸽。不管吃什么，感觉很是接地气。

太平山顶动静难忘

还有一项活动非进行不可：登太平山。哇，必须的。作为香港至高点的太平山顶，鸟瞰美丽的海港和绚丽的市景实在是太棒了。在山顶逗留，放眼望去，叠翠重重，海天一色。极其刺激的是乘坐山顶缆车下去，车厢超大，车速超快。一路呼啸而来，入眼的是看似斜插在海岛上的高楼幢幢，让我身子不由得向后自保。忽而两旁丛木夹道，忽而一侧高楼绕身，真是刺激。只是觉得排队等候上车太长，而乘坐时间太短，还没有看够就到了。

过客在世放眼天上

浮光掠影，短短几日，一定是对香港浅浅的认识。就要离开了，还有一些港币没有花，过境后，这些花票子，就没有用的地方。在香港就是过客，匆匆一掠，惊鸿一瞥。想到自己在地面上就是如此过客，几十年光阴已经如飞而去，再几十年日子会从容走来，加起来不过百。茫茫宇宙，这些日子算不得什么。茫茫天地，香港、北京、中国算不得什么。

终有一天，我们现在所在意的，都会像这过了境的港币一样了。如此一想，还有什么放不下的？

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。